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參考資料 1. 康軒出版社综合活動第 2 冊教師手冊 

2. 家繪本 

主題單元 寶貝我的家  

單元名稱 
我在家庭  

實施年級： 七下 教學時間： 3 節

學習目標 1.  藉由家庭事紀的分享，可以體會

自己的出生對家庭的重要性。 

2.  可以了解各種家庭結構，進而認

識自己的家庭組織及優缺點。 

 

評量重點 1.  能分享自己所帶

來的家庭照片。

2.  能說出自己家庭

結構的優缺點。

3.  能完成學生手

冊，描述出各種

家庭結構的優缺

點。  

能力指標 綜 1-4-1 綜 2-4-1 融入議題 家政教育 4-4-7 

教學活動 教學資源 

壹、準備活動 

一、教師部分： 

1、 熟悉課程內容，並自行攜帶相關之相片或物件

以做為示範說明之用。 

2、 準備教學電腦及單槍投影機； 

3、 「千家萬戶」ppt 檔。 

 

 

二、學生部分： 

1、 完成學生活動手冊「命名故事」學習單； 

2、 帶自己不同階段的照片或使用過的物品，至少

三樣； 

3、 課堂上依分組座位入座。 

 

 

貳、發展活動 

一、千家萬戶（20′） 

1、 教師播放教學媒體「千家萬戶」ppt 檔，邀請

學生分享所閱讀之繪本心得，教師歸納心得並

引出主題。 

2、 教師說明主題內容與家庭對個人之重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 筆記型電腦 

2. 單槍投影機 

3. 延長線 

4. 千家萬戶 ppt 



二、命名的故事（45＇） 

1、 請學生事先回家訪問家人命名的由來或歷

程，並用字典查出名字的意義？ 

2、 小組分享。 

3、 小組發表: 

a.在小組之中誰的成長回憶最特殊? 

b.大家的命名故事又有哪些特殊過人之處呢?

或是你的名字又有怎樣的涵義呢? 

4、活動省思： 

a. 每一個寶貝的出生最重要的就是名字，有

了名字才真正有了可以「代表」的抽象代

號，每一個命名的過程也都是獨特的，更

是具有父母對你的期待與深重的意義。 

b.妥善保存成長歷程中的照片物件，   也是

保留回憶的一種方式，更重要的事，你在

家庭之中的所作所為都牽動著家庭的氣

氛變化。 

5、教師總結課程內容引導學生悅納、鍾愛自己  

的家庭，並說明家庭氛圍是取決於每一個成

員，只要有遠景，有方向，不論你的角色為

何，定能努力實現。  

 

三、時光魔法師（45＇） 

      製作一本專屬於自己的成長記錄書，方式不拘。

    1、成長記錄分成三大部份製作 
     〈1〉出生至念幼稚園階段 
     〈2〉念幼稚園階段 
     〈3〉國小時階段 
   2、想想自己在各階段中到底發生了什麼事？那些

      令你印象深刻？你也可以分享自己生命中的感

      動？記錄下來。 
   3、請同學回家自行完成「未來夢想家」學習單。

參、結束活動 

    預告下次上課內容及所需攜帶的用品。 

5. 學生手冊 

6. 彩虹筆 

 

 

 

 

 

7. 成長紀錄 

 

 

 

 

 

8.字典 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學注意事項： 

1、 上課前應留意任教班級之學生家庭形態，若有較為特殊之個案，應於上課前

特殊的個案應於上課前作正向的宣告，並要求班級成員多給予同理，討論時

應避免以戲謔的口吻談論。 

2、 可將學習單中「我的家庭樹」與「未來夢想家」可於學生完成之後，擇適當

時機回顧與檢視，比較其差異，並以正面的展望作為相互期勉的依據。 

 


